

书香传万家 经典润心田

我市全民阅读会暨亲子作品征集展示活动启动

本报讯（记者 辛雅君）以书为媒，用书香涵养家风、传递智慧，构建“人人皆学、时时能学”的书香大同，为建设学习型城市提供丰厚文化滋养和强大精神力量。22日19时30分，“读经典 传家风”全民阅读会暨大同市“涵养好家风 共筑家国梦”亲子作品征集展示活动启动仪式在大同大剧院小剧场举行。

此次活动由市妇联联合市纪委监委

机关、市委宣传部、市委网信办、市直机关工委、市教育局、市文化和旅游局、市文联主办，市大剧院管理中心承办，活动旨在推动全民阅读深入开展，促进家庭家教家风建设，让更多家庭在阅读与创作中传承优良家风，感悟中华优秀传统文化底蕴。

活动现场，童声合唱《问月》拉开序幕，纯真的歌声为活动营造出温馨氛围，

相关人员宣读全民阅读倡议书，倡导大家积极投身阅读。随后，播放了大同市“涵养好家风 共筑家国梦”亲子作品征集展示活动宣传片，并宣布活动正式启动，面向全市征集书法、绘画、手作品、文学创作等，引导广大家庭树立社会主义家庭文明新风尚，筑牢家庭基石。

现场节目分为三个篇章，第一篇章“岁月家风 情感溯源”，通过朗诵《家风，

流淌在文字里的血脉》《继母的账本》等节目，追溯家风情感；第二篇章“家国同辉时代新声”，朗诵《我们的国家》、表演《家风和鸣》等节目，展现家国情怀与时代新声；第三篇章“文化传承 经典焕彩”，朗诵《礼让家风六尺巷》《十指扣》等节目，诠释文化传承与经典魅力。一首首激昂的朗诵、一段段深情的表演，让现场观众深刻感受到了家风传承与阅读的力量。

《只为这满眼的葱茏——“时代楷模”张连印的故事》新书推荐会成功举办

本报讯（记者 王春艳）23日，作为我市全民阅读系列活动之一，“学楷模精神 做时代先锋”《只为这满眼的葱茏——“时代楷模”张连印的故事》新书推荐会在市新华书店和阳书店举办，通过讲述“时代楷模”张连印的动人故事，向英雄致敬，向先锋学习，赓续红色基因，续写绿色答卷。

《只为这满眼的葱茏——“时代楷模”张连印的故事》由大同市政府发展研究中心副主任彭富强主编，山西人民出版社出版，全书以老将军成长经历为

背景，注重从精神层面挖掘老将军独特的人格魅力，用初心发于童年、勤奋源自热土、择偶不攀高枝等9个章节，以及生动有趣的故事、主题鲜明的插图等，表达主人公高尚的道德情操和博大的家国情怀。

活动现场，新书主创团队与社会各界嘉宾共聚一堂，分组讲述“时代楷模”张连印的故事。以彭富强、曾强、徐平等为代表的主创团队，讲述创作背景以及创作初衷；以侯建臣、周智海、李文亮等为代表的市作协作家，从

文学创作角度讲述了学习楷模精神的必要性；嘉宾王万峰、高峰、冀利芬等通过回忆与老将军相处的点滴以及新书阅读感受，展现了精神力量传承的意义所在；葛金凤等嘉宾通过照片对比等方式，讲述了张连印至真至诚的家乡情怀；赵子模等嘉宾通过阅读新书，激励人们在各自岗位上踔厉奋发、不断向前。

推荐会吸引了众多读者以及线上书友的关注，活动现场还进行了书法、绘画创作。

2025“书香云冈”世界读书日主题活动精彩纷呈

本报讯（记者 王春艳）22日，由云冈区委宣传部指导，云冈区文旅局、共青团云冈区委、云冈区妇联主办的“书香润云冈 阅读惠万民”2025“书香云冈”世界读书日主题活动在云冈区实验小学启动，通过丰富的活动、精彩的表演，引领人感受文字的力量与魅力。

随着云冈区全民阅读系列活动全面开启，云冈区新华书店向云冈区学校赠书，希望孩子们在书籍中开阔视野、茁壮成长。在阅读分享环节，“享书香人生”“品中华经典”“阅世界名篇”三个篇章的节目精彩纷呈。其中，情景剧《精神家园守望者》展现阅读对个人精神世界塑造

的重要意义；情景朗诵《呼兰河传》和诗歌朗诵《琵琶行》，带观众领略经典文学的魅力；情景朗诵《老人与海》和《谁是最可爱的人》，让观众在多元文化碰撞中感受阅读的无限魅力。情景剧《书香童年》，则通过孩子们稚嫩而真挚的表演，传递出对知识的渴望与热爱。

“重读柳宗元—兼谈AI时代的诗歌创作”活动举办

本报讯（记者 王春艳）23日，由市文联主办、市作协承办的“重读柳宗元—兼谈AI时代的诗歌创作”活动举办，为文学爱好者呈献了一场回溯经典、畅想未来的文化盛宴。活动通过深情朗诵经典诗词、深入探讨AI技术对诗歌创作的影响，带人们回溯经典，领略文字和

阅读的魅力。

活动现场，我市众多作家及文学爱好者共聚一堂，见证了“大同市作家协会 青年文学交流园地”揭牌。紧接着，大家就柳宗元诗文进行朗诵，通过饱含深情地朗诵《江雪》《夏昼偶作》《小石潭记》等，感受文字的韵律之美和情感的深

沉厚重，领略柳宗元诗文的独特魅力。随后，大家结合自身创作经历，讨论了人类诗歌创作与AI创作有何不同、人类诗文创作的独特价值和意义是什么。在好书好刊展示环节，摄影人刘晋川围绕《大同城墙影像》，分享了他用镜头记录大同城墙历史变迁的过程。

民主党派界别委员开展世界读书日专题活动

本报讯（记者 尚丽）22日下午，民主党派界别委员齐聚平城政协委员工作室，以“书香润政协 读书促履职”为主题，开启了一场兼具文化深度与履职温度的阅读活动。

活动现场，40幅融合古典与现代文学名著题材的年画宣传画，以及300册经典连环画惊艳亮相。从《红楼梦》的细腻工笔到《林海雪原》的生动描绘，从传统年画的民俗风情到连环画的叙事魅力，多角度展现了文学艺术的独特色彩。民俗专家赵佃玺等受邀现场解读年画与连环画背后的文化密码，知名书画家即兴创作，以笔墨传递书香雅韵，为活动增添了浓厚的文化氛围。

此次活动进一步推动委员们把阅读与学习成果转化为建言献策的动力，以更扎实的文化底蕴、更开阔的视角为地方发展贡献政协智慧。



本报记者 韩莹 摄

市残联举办残疾人文学作品朗诵会

本报讯（记者 龙中华）23日，市图书馆内，书香与温情交织。市残联以“书香中国 阅读有我”为主题，举办了一场残疾人文学作品朗诵会，40余位残疾人用声音奏响生命的赞歌，以文字传递不屈的精神力量。

活动现场气氛热烈，暖意融融，10位残疾人文艺爱好者依次登台，深情分享自己的故事，用质朴的文字与真挚的情感，展现出自信与坚韧。殷剑霞以洪亮的声音朗诵《感恩》，为活动开启精彩篇章；李东海讲述《在书海翱翔，绽放生命之光》，流露出对知识的热爱与对生活的不屈；寇永菊在《折翼的光芒》中倾诉心声，用文字传递力量。

朗诵会结束后，市残联向参与者赠送了精心挑选的书籍，传递出对残疾朋友的关怀与鼓励，希望阅读能滋养他们的心灵，点亮生活的希望。随后，与会者们一同前往市图书馆盲文阅览室参观。该阅览室藏书丰富，拥有盲文图书2875册、无障碍电影光盘660套，并配备了视障专用电脑、智能听书机等10余种无障碍设备。

平城区14校集团校举办主题系列活动

本报讯（记者 田雁）在2025年世界读书日到来之际，平城区14校集团校举办读书日主题系列活动，营造书香校园氛围，让师生享受阅读的乐趣。

21日，记者在该校魏都校区看到，在学校随处可见走廊书架、转角小书吧、教室读书角，学生可随时取阅书籍，和同学们分享感悟。

“教师要了解儿童的记忆特点，让学生在思考中学会记忆。”……当天，一场聚焦教学方法的班主任读书分享会在至善楼教师阅览室热烈开场，老师们或娓娓道来，讲述阅读中触动自己的精彩片段；或结合教学实践，分享如何将书中理念转化为教学行动的成功经验，书香与教育热忱在这里交织。

活动期间，该校还将开展“21天阅读打卡”活动，进一步优化班级图书角，更新书籍分类，设立“读书心得墙”等，让孩子们在书香浸润中茁壮成长。

